

Ком-рий:

На характеристику региона в целом предлагаю выделить 10 минут максимум.

Остальное на проблемы рекомендации и перспективы.

Сократить презентацию думаю уже не получится, да наверно и не надо. Все-таки это проект.

**Проблемы и перспективы
социально-
экономического развития
Республики Дагестан**

Цель проекта - охарактеризовать проблемы и наметить перспективы социально-экономического развития региона на примере Республики Дагестан.

Перед нами стоят следующие задачи:

- 1. Дать развернутую характеристику указанного региона;**
- 2. Описать основные проблемы социально-экономического развития региона;**
- 3. Намечить перспективы и стратегию развития региона;**

Предметом проекта является исследование социально-экономического положения Дагестана. Изучения специфики социально-экономического, политического, культурного, этноконфессионального, экологического развития его территории.

Объектом является Республика Дагестан, как административно-территориальное образование, его социально-экономическое развитие в ретроспективе.

Государственная поддержка социально-экономического развития Республики Дагестан



Общая физико-географическая характеристика

Дагестан находится на границе Европы и Азии в восточной части Кавказа и является самой южной окраиной Российской Федерации

Суммарная протяженность Дагестана от севера к югу образует приблизительно 400 километров, площадь - 50,3 тысяч квадратных километров, протяженность береговой линии - 530 километров.

Административно Дагестан состоит из 41 района и 10 городов. В его составе находятся 19 поселков городского типа, 700 сельских администраций, 1604 сельских населенных пункта. Численность населения республики - 2 млн. 641 тыс. человек, 551 тыс. человек из которых проживает в столице Дагестана - городе Махачкала.

Экономический потенциал территории

Республика Дагестан имеет широкие возможности для развития всестороннего сотрудничества с отечественными и зарубежными партнерами.

Основными конкурентными преимуществами, создающими благоприятные условия для укрепления экономического потенциала являются:

- Выгодное географическое положение и важнейшее геополитическое значение для России*
- Развитая транспортная инфраструктура*
- Наличие нормативно-правовой базы, обеспечивающей необходимые условия для инвестиционной деятельности.*
- Высокий природно-ресурсный потенциал.*
- Богатая сырьевая база для перерабатывающей промышленности (республика является аграрно-ориентированным регионом).*
- Высокий туристическо-рекреационный потенциал*

Природно-ресурсный потенциал

Главные особенности Дагестана - наличие минеральных источников и лечебных грязей, обилие и разнообразие прекрасных ландшафтов, памятников истории и природы, мягкий климат, обширная песчаная пляжная полоса на побережье Каспия, теплое море, ионизированный воздух и неповторимая самобытная культура и искусство народов.

Минеральное сырье недр Дагестана включает в себя ресурсы нефти и газа, цветных металлов, нерудного сырья, пресных, геотермальных, минеральных и промышленных подземных вод.

Республика Дагестан относится к старым нефтегазоносным районам России.

Значительны в республике ресурсы и разведанные запасы уникальных минеральных вод, стекольных и формовочных песков, цементного сырья, имеются перспективы и по другим видам сырья.

Промышленность

В настоящее время на территории республики расположено 276 крупных промышленных предприятия и большое количество средних и малых предприятий. Структура промышленного производства делает упор на топливно-энергетическую, машиностроение и пищевую отрасли, которые производят около 85% всей продукции промышленности. Надо отметить, что Дагестан – регион преимущественно аграрной экономики.

*Структура промышленного
комплекса:*

*Молокоперерабатывающая
промышленность*

*Машиностроение и
металлообработка
Химической*

*промышленности
Деревообрабатывающая
промышленность*

*Стекольная
промышленность*

*Топливная
промышленность.
Пищевая*

*промышленность
Винодельческая
промышленность.*

*Рыболовный
промысел.*

*Швейная
промышленность*

Сельское хозяйство является одной из основных отраслей экономики. При этом на долю животноводства приходится до 65 процентов его валовой продукции. В то же время из трети населения, занятого в аграрном секторе, 27 процентов работают в животноводстве, а 73 процента в растениеводстве.

Сельское хозяйство

*Сельское хозяйство пока не удовлетворяет полностью продовольственных нужд своего населения, за исключением овощей и фруктов, рыбы, все же остальные виды продовольствия приходится в той или иной степени ввозить.
Животноводство - важнейшая отрасль сельского хозяйства, развитие которой обусловлено наличием больших площадей под пастбищами*

Предпринимательство и сфера услуг

Развитие данной сферы в самом Дагестане требует разработки нормативно-правовых актов регулирующих деятельность предпринимателей в сфере услуг в рамках законности.

В последние годы в регионе в результате усиления государственной политики и политической стабильности, активно развивается предпринимательство. Большое число предпринимателей, занимают нишу в сфере платных услуг.

сфера платных услуг является перспективным, быстрорастущим, высокодоходным, с гарантированно высоким числом рабочих мест сектором экономики, который является приоритетным объектом экономической деятельности в трудоизбыточном регионе

Характеристика населения и демографическая ситуация

В сельской местности рождаемость в полтора раза выше, чем в городах, что объясняется традиционной многодетностью сельских семей. Однако до недавнего времени доля городского населения быстро увеличивалась, в основном, за счет переселения людей из аулов в города и поселки городского типа, а также из-за преобразования крупных поселений с развивающейся промышленностью в рабочие поселки

Дагестан занимает третье место по численности населения в числе других республик Российской Федерации. Здесь проживает свыше двух миллионов человек, что составляет 1,2 процента от всего населения России. Из них 58 процентов - жители сельской местности. Численность населения увеличивается динамически. Плотность населения достигает 40 человек на один квадратный километр. Но, наблюдается неравномерное заселение территорий. Главная доля населения приходится на предгорный, внутренний горный районы Дагестана, а также в некоторых низменных районах.

Уровень жизни населения

На уровень жизни населения Дагестана влияет комплекс социально-экономических факторов.

Так, сельское хозяйство, транспорт, жилищно-коммунальное хозяйство, находятся в недостаточно удовлетворительном финансовом положении. Средства предприятий и частных инвесторов сокращаются. Подъем экономики сдерживается старением основных производственных фондов. В связи с этим продолжают оставаться низкими денежные доходы, заработная плата и в целом уровень жизни значительной части населения. Нынешнее некоторое оживление ситуации в экономике само по себе еще не может быть признано достаточным

Криминогенная обстановка также существенно влияет на уровень жизни.

Дагестан уже второе десятилетие находится в состоянии вялотекущего, подчас латентного, противостояния, - между вооруженными группами и силовыми структурами, федеральными и местными.

Государственная поддержка социально-экономического развития Республики Дагестан

Экономическая база функционирования местного самоуправления существенно дифференцирована по административным территориям и требует кардинальных мер как со стороны местных органов власти, так и республиканских на пути развития экономического потенциала самоуправляемых территорий.

Учитывая социально-экономическую важность для республики агропромышленного комплекса, за последние годы было принято 60 нормативных правовых актов и целевых программ.

Ежегодно в рамках республиканского бюджета принимаются программы социально-экономического развития районов и городов республики, республиканские адресные инвестиционные программы.

Современные проблемы, тормозящие социально-экономическое развитие

В результате по объему ВРП и промышленного производства на душу населения среди субъектов Российской Федерации Дагестан находится в последней десятке, а уровень обеспеченности расходов консолидированного бюджета собственными доходами составляет 20,7%.

Основными проблемами социально-экономического развития республики по-прежнему остается высокий уровень безработицы (22,5% экономически активного населения по методологии МОТ) и бедности населения (52,7% живут на доходы ниже прожиточного минимума).

Агропромышленный комплекс является основным звеном экономики республики.

Несмотря на увеличение объема производства сельскохозяйственной продукции за последние годы и некоторое улучшение финансового состояния сельскохозяйственных предприятий, общее положение производителей сельскохозяйственной продукции остается довольно сложным.

Производители продукции не обладают достаточным объемом доходов, чтобы вести производство на расширенной основе, поддерживать и обновлять материальную базу и социальную инфраструктуру, своевременно рассчитываться с поставщиками, подрядчиками. Большинство хозяйств не имеет собственных оборотных средств.

Не хватает мощностей по производству современной, конкурентоспособной продукции потребительского назначения. При наличии собственной сырьевой базы в республику импортируются и ввозятся из других регионов России продовольственные товары.

Имеющийся потенциал предприятий пищевой промышленности не позволяет обеспечить глубокую переработку всего объема выращиваемой в республике сельскохозяйственной продукции

Основные проблемы в промышленности обусловлены: высокой степенью износа основных производственных фондов, недостатком долгосрочных инвестиционных вложений и оборотных средств, высокими процентными ставками по заемным средствам; наличием значительного удельного веса оборонных предприятий, зависящих от государственного заказа; неразвитостью региональной и межрегиональной кооперации и интеграции.

Основными препятствиями, сдерживающими развитие малого бизнеса в республике, являются: ограниченность доступа субъектов малого предпринимательства к финансовым ресурсам ввиду требования кредитными учреждениями залоговых гарантий; неразвитость механизма микрокредитования малого бизнеса, а также таких финансовых технологий, как лизинг, кредитные кооперативы, общества взаимного кредитования и др.; отсутствие достоверного учета, в том числе статистического, по основным параметрам деятельности субъектов малого предпринимательства; административные барьеры; низкий уровень информационного и консультационно-методического обеспечения деятельности субъектов малого предпринимательства.

Уровень развития транспортной инфраструктуры не отвечает современным требованиям.

Серьезные проблемы накопились в социальной сфере республики. Повышение качества предоставления социальных услуг населению требует укрепления материально-технической базы социальной сферы. Показатели обеспеченности объектами социальной сферы в республике ниже среднероссийского уровня. Многие населенные пункты практически лишены газоснабжения. Более 40% населения республики лишены возможности пользоваться газом

Серьезной экологической проблемой являются деградация земель и процессы опустынивания, Острой экологической проблемой остается загрязнение Каспийского моря.

Основными проблемами развития курортно-туристского и рекреационного комплекса являются: несоответствие материальной базы учреждений отрасли современным требованиям; недостаточный уровень сервиса, комфорта и качества курортных и туристских услуг; недостаточная привлекательность курортов республики для частных инвесторов в связи с неразвитостью инфраструктуры; малопривлекательный имидж республики в средствах массовой информации; недостаточное продвижение санаторно-курортного и туристского продукта на рынке услуг.

Перспективные направления и рекомендации социально-экономического развития Республики Дагестан

Главной задачей в области инвестиционной политики является создание максимально благоприятных условий, способствующих активному притоку инвестиционных капиталов в экономику.

Другой задачей в данной области является повышение эффективности инвестирования, приоритетность, прозрачность, тщательная оценка инвестиционных проектов.

В числе мер государственной поддержки законодательством РД предусмотрены также налоговые льготы (в рамках прав субъектов РФ) для привлечения внешних инвестиций и реализации инвестиционных проектов на территории республики.

Большую актуальность имеет официальная оценка скрытых объемов экономики.

После решения вопросов инвестирования и статистика на первый план выходят мероприятия, направленные на развитие сельского хозяйства республики.

В промышленности важным направлением является повышение доли наукоемкой продукции, создание системы поддержки инновационной деятельности предприятий, реализация инновационных проектов, использование потенциала дагестанской науки.

Химическая и нефтехимическая промышленность - одна из перспективных отраслей промышленности республики.

Важным для социально-экономического развития Республики Дагестан является возрождение народных художественных ремесел.

Транспортный комплекс - важнейшая составляющая производственной инфраструктуры республики.

Развитие сферы услуг не менее важный фактор, на который следует обратить внимание

Наши предложения заключаются также в решении проблемы неразвитости сельскохозяйственной инфраструктуры республики.

Конец